

## 职场新角色

国风博主：  
展示汉服魅力，拥有粉丝  
200万

# 来，试一下 “小万姑娘”的汉服！

上身一件淡紫色竖领大襟长衫，下身搭配同色系马面裙，裙子上清新雅致的妆花清晰可见。梳妆镜前，万洁正在整理妆容，她将长发挽成发髻盘在头上，发髻佩戴珠花。

近几年，随着短视频自媒体的广泛传播和汉服文化的逐渐普及，汉服市场规模正迅速增长，并以逐渐年轻化的趋势向下生根。万洁，网名“小万姑娘”，是一名有着200多万粉丝的国风博主，也是一个汉服原创品牌的创始人。

几年前，她在偶然中，接触到汉服拍摄。惊叹于汉服的魔力，万洁从网上购买衣服后，拍视频并传到抖音、微博、B站等平台。从此，沉浸在视频创作的快乐中，她逐渐成了网友口中的“小万姐姐”。

“hello 大家好，今天跟大家分享常见的衫裙及它的特点，衫裙就是典型的上衣下裳制，衫一般相对较短，长度不会过膝，下面这一部分就叫做裙……”视频里，她一边展示一边讲解。一分钟快速了解什么是汉服、get 衫裙防掉小技巧、一片式下裙怎么穿、发冠造型怎么做……万洁用浅显易懂的方式普及汉服知识。

汉服文化源远流长，博大精深。她也曾一度陷入对汉服知识没日没夜的恶补之中，自己戏称像是又经历了一次高三生活。从历史典故到服装体系，从妆容到配饰，万洁看书、看视频，边看边消化，本子也记了几十本。

“一开始只是因为好看而穿，直到了解了它的历史和文化底蕴。只想通过自己的行动，让更多人认识它，了解它，接受它。”在一段视频中，万洁精心穿戴着汉服，在一个古风景区里，走向人群，用旁白表达着自己对汉服的态度。这段视频在汉服圈引起共鸣，为她带来了一波涨粉。

“小万姐姐失踪了？”2019年初，万洁的粉丝们不淡定了。原来，即将迎来新生命的她在家人建议下暂停



“小万姑娘”上传的汉服的视频。

视频截图

更新视频，安心待产。“经常纠结到凌晨两三点。”

心有不舍，她便翻看以前的视频，“原来粉丝们都期待我回来，那一刻想通了，宝宝的到来不应该是负担，而是我人生最宝贵的礼物。”在距离预产期还有116天的时候，万洁重新开始更新视频，视频里她穿着汉服记录生活，也开始聊一些亲子话题。

当她怀着忐忑打开评论区，居然第一时间收到了粉丝们的热情回应：“欢迎回来，美丽的小万准妈妈！”那一刻，万洁热泪盈眶。

2019年9月11日，宝宝出生了。在家人的支持下，12月，她踏上创业之旅，开始扩大团队，着手准备自己的原创汉服品牌。除了线上平台外，为了增强消费体验，他们还在线下开设了一家集摄影、茶艺、体验、非遗手作于一体的品牌体验馆。

“你看这是衿，左衿和右衿在寓意上有着非常大的区别，过去的古装影视剧中的呈现很多都是错的，这些年大家渐渐熟知汉服以后，开始注意这些细节了。”在体验馆里，万洁讲解起汉服来，就嘴上停不下，眼里放着光。

切入亲子汉服领域跟粉丝有关。万洁以自己 and 女儿个人IP为基础，构建泛国风内容传播矩阵，输出优质视频。评论区，粉丝们十分期待万洁的女儿穿汉服的样子，但跑遍成都，她也找不到儿童汉服。那就自己做！从最初的国风博主，到带着宝宝一起创业，万洁找到了为之奋斗的事业。

她认为，对汉服的理可大可小，往大了说，作为中华民族传统服饰，汉服是传统文化的重要载体，也是文化输出的方式之一。但往小了说，它就是一件衣服，也可以融入日

常生活。她和团队正努力优化汉服的实用性，并融入现代流行元素。

疫情期间，他们设计了以城市为主题的系列汉服，其中，武汉款命名为“生机”。“这是一款明制汉服，有竖领大襟长衫、云肩和马面裙。云肩有四片，每片图案不一样，灵感来源于武汉有代表意义的地标。马面裙裙门图案是黄鹤楼，织金的裙子上有刺绣樱花和燕子。整个画面生机盎然。”万洁介绍，疫情后的武汉重新焕发生机，希望通过这款作品向英雄城市武汉致敬。

身在圈内，万洁见证了汉服从小众文化逐渐“出圈”，走入大众的转变。她还记得最初穿汉服上街时，大家异样的眼光和“穿得像唱戏的”的评价。如今，越来越多和她一样的人身着汉服走上街头，以汉服为主题的活动也多了。

公众态度转变的背后是汉服产

业的发展。据初步估算，目前全国汉服市场的消费人群已超过200万人，产业总规模约为10.9亿元。如今，成都荷花池商圈正在打造集文化、产业、商贸、旅游、科技于一体的汉服产业街区，建设中国汉服产业基地。街区汇聚了汉服设计、制作、研究、销售全产业链，力争2020年底，聚集全国销量前十的汉服品牌。

万洁相信汉服产业未来还有很大的发展空间，“粉丝们都叫我女儿‘汉二代’，很多宝妈了解到我们店有亲子汉服后，会特意带孩子来，我觉得这是一种传承。”她说。

## 全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	多云	23~12
	明日	多云	24~12

### 沈阳今日空气质量预报

空气质量指数	50-80
空气质量级别	优-良
首要污染物	PM10

城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	多云	23~17
	明日	多云转晴	23~16
鞍山	今日	多云	24~15
	明日	多云转晴	23~15
抚顺	今日	多云	22~11
	明日	多云转晴	22~12
本溪	今日	多云	24~13
	明日	多云	24~12
丹东	今日	多云	23~14
	明日	多云	24~14
锦州	今日	多云	24~12
	明日	多云转晴	22~12
营口	今日	多云	24~14
	明日	多云	23~14
阜新	今日	晴	24~10
	明日	多云转晴	23~10
辽阳	今日	多云	24~12
	明日	多云	24~11
铁岭	今日	多云	22~11
	明日	晴	23~11
朝阳	今日	多云	24~11
	明日	多云	22~11
盘锦	今日	多云	24~14
	明日	多云转晴	24~14
葫芦岛	今日	多云	24~11
	明日	多云	23~13

田野录音师：  
收集8000条  
自然录音，一  
年收入近百万

# 来，听一下 录自田野的自然之声

头戴监听耳机，外界声音被隔绝，一个个声音细节随着话筒的指向传到耳中，不断放大；几排旋钮调整收音角度和范围，精度提升，临场音被尽可能地还原进来……西溪湿地一叶摇橹船上，田野录音师山谷举起拾音话筒，又一次将大自然里细微的声音转化成电波，装入录音机。

他的硬盘中，装着他从各地收集的近8000条自然录音。如今，山谷录下的自然声，在喜马拉雅平台的播放量已近亿次，成为无数都市青年释放压力的“耳朵”。

“夏，五点半，老爷爷遛狗回来，远处有人砍树”“夏，七点，它在篱笆上停留了两分钟后飞走了”“夏，六点半，一只健硕的蜜蜂在花丛中采蜜”……自己带上一套录音设备，常

常“凌晨出动”，生活中的细微之处，都是他记录的素材。

为自己取名“山谷”，意为“峡谷里的声音”。在他看来，这种意向具备强烈的想象空间，他希望营造出一种声音氛围，给予人放松的力量。

记录自然声音这一念头，源于2014年在福建湄洲岛的经历。“第一次见到大海，站在海边，一层一层的海浪扑向自己，感觉自己被大海完全地拥抱了，那种感觉非常治愈。”

——他想到记录并传播这份大自然的治愈力。从一个单声道话筒，到一根立体声录音笔，再到如今一副监听耳机、一台录音机和几个话筒，他的设备不断升级，记录下的声音也更接近真实。

“闭上眼睛，仿佛回到了家乡老

宅，仿佛回到了无忧无虑的童年。”“处处是鸟语，满目是清新。”网友评论道。

越来越多网友愿意为他的声音付费。在喜马拉雅平台上，用户通过付费专辑、会员专辑，购买版权内容，甚至偶尔还有主播打赏和流量变现收入。一年下来，山谷录制音频的收入在喜马拉雅平台可达到近百万元。

“大自然的声音在一天中每个时段都是不一样的。我喜欢清晨天亮前的那一个小时，那时的声音纯粹而通透，能让我感到平静和放松。”山谷在现实生活中遭遇的烦恼，常常能在自然中得到疏解。

2017年一天清晨，山谷到杭州郊区的西山国家森林公园记录流水声。他蹲在小溪里，声音传入耳机，整个人感到格外舒展，浑身渐渐没了力气

——他在水中“睡着”了。“我被溪水‘催眠’了。”山谷回忆，后来是被水“冻醒”的。

美国声音生态学家戈登·汉普顿在其著作《一平方英寸的寂静》中曾这样描写自然音：“是昆虫拍打翅膀在午后明媚阳光中飞行的柔和曲调，是斑衣蜡蝉收起美丽的内翼降落在我光洁的地板，是清晨喜鹊和蝉令人惊讶的大合唱，是大雨在茂密枝叶上震撼人心的演奏，也是清风拂过脖颈时的柔和细语。”

对山谷而言，戴上耳机后，时间仿佛静止。当听觉更加敏锐，人们也更容易听到内心的声音。“我依旧在寻找声音的路上，为更多人提供与自己对话的栖身之所。”山谷说。

本版稿件均据新华社



气象数据来源：  
中国天气网  
中国天气  
www.weather.com.cn